

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Орловой Екатерины Алексеевны на тему:
«Клинико-экономические основы лекарственного обеспечения и оптимизации
фармакотерапии хронической обструктивной болезни легких», представленной
на соискание ученой степени доктора медицинских наук
по специальности 3.3.6. Фармакология, клиническая фармакология**

Хроническая обструктивная болезнь легких является распространенным заболеванием, обеспечивающим высокий уровень ранней инвалидизации и смертности среди взрослого населения. Важным обстоятельством смертности больных считаются частые обострения, отягощенные наличием сопутствующей патологии. В связи с дальнейшим увеличением доли лиц пожилого возраста и распространностью факторов риска ХОБЛ ожидается повышение уровня заболеваемости, что потребует решения проблемы рационального лечения. Важной особенностью современного лечения ХОБЛ также являются высокие экономические затраты на терапевтические расходы. В этой связи предстоит изучить актуальные вопросы эффективности использования лекарственных препаратов в контексте экономического направления лечения больных ХОБЛ.

В данной работе решается многолетняя клиническая и социальная проблема ХОБЛ в аспектах доступности лекарственного обеспечения, усовершенствования стандартного применения препаратов базисной терапии и рациональных назначений короткодействующих бронходилататоров и препаратов двойной и тройной бронходилатации. Авторский анализ фармакотерапии явился существенным продвижением в клинической практике, определившим значение рационального применения лекарственных препаратов для повышения безопасности и эффективности проводимой терапии. В решении сложных задач настоящего исследования, автор обосновала медико-социальную значимость проблемы, исходящую от отсутствия у больных ХОБЛ региональной льготы на приобретение препаратов базисной терапии. Многоаспектность настоящего исследования позволила автору включить комплексный анализ применения пневмококковой вакцинации с фармакоэкономическим обоснованием вакцинопрофилактики в группах риска среди взрослого населения.

Избранные автором направления по оптимизации фармакотерапии, регулированию лекарственного обеспечения пациентов, повышению безопасности применяемых в клинической практике препаратов и максимальному охвату пневмококковой вакцинацией в разнообразных группах риска обеспечивают значимое снижение экономического бремени ХОБЛ в здравоохранении. Внедрение обоснованных рекомендаций в работу органов здравоохранения способствует улучшению качества лекарственной помощи, снижает частоту обострений ХОБЛ и полипрагмазии, препятствует прогрессированию тяжести заболевания, а также уменьшает риск инвалидизации в экономически эффективном возрасте. Применение рекомендаций в амбулаторно-поликлиническом звене здравоохранении является дополнительным фактором социальной поддержки пациентов с ХОБЛ в рамках рациональной терапии.

Диссертационная работа выполнена на основе современных методов исследования высокого уровня, обусловивших выполнение всех поставленных задач. Цель исследования следует

считать достигнутой, полученные результаты отличаются новизной, а сформулированные по результатам исследования выводы являются аргументированными.

Основные результаты диссертационного исследования Орловой Екатерины Алексеевны представлены 65 научными работами, включая 17 статей в журналах, включенных в перечень ВАК при Минобрнауки России, 1 монографию, 1 учебное пособие и 1 патент РФ. Разработанные автором рекомендации внедрены в деятельность образовательных учреждений и клиническую практику.

Таким образом, на основании автореферата следует считать, что диссертационная работа Орловой Екатерины Алексеевны на тему: «Клинико-экономические основы лекарственного обеспечения и оптимизации фармакотерапии хронической обструктивной болезни легких», представленная на соискание ученой степени доктора медицинских наук, является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как решение актуальной научной проблемы, имеющей важное значение для фармакологии – совершенствование лекарственного обеспечения и оптимизация фармакотерапии хронической обструктивной болезни легких на основе комплексной клинико-экономической оценки.

По актуальности, научной новизне, практической значимости, достоверности полученных результатов и выводов, диссертационное исследование полностью соответствует требованиям п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842 (в действующей редакции), предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор Орлова Екатерина Алексеевна заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.3.6 Фармакология, клиническая фармакология.

Профессор кафедры поликлинической терапии и
клинической фармакологии
ФГБОУ ВО ЮУГМУ Минздрава России,
д.м.н., профессор

дата 12.05.2022.

Г.Г. Кетова



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования
«Южно-Уральский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения
Российской Федерации
Адрес: 454141, Российская Федерация, Челябинская область, г. Челябинск, ул. Воровского, 64
Тел: +7 (351) 240-20-20, доб. 1102
e-mail: kanc@susmu.su
Сайт: <https://susmu.su/>